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Hovedspgrgsmal

Hvordan opnaede England den industrielle revolution fgr andre lande, som eksempelvis Kina og Frankrig?

Svaret pa det centrale spgrgsmal

Det skyldes at Enland havde en dyr arbejdskraft, men billig energi, hvilket medfgrte til at de substituerede
veek fra arbejdskraeft og over til energi (kul).

Desuden fik England, hurtigere end de andre lande, en veluddannet befolkning/arbejdsstyrke, som vare
afggrende for innovation.

Underbyggelse af svaret

Figur 1, viser sammengeengen mellem de forskellige landes lgnninger, méalt i sglv. Vi ser at London havde
langt hgjere lgnninger i 1800-tallet. Og figur 2 viser ogsd at London havde en hgjere kobekraft ift. et
forbrugsbundt. Altsa, vil England have bedre muligheder for at veere innovative.

Figur 3, viser sammenhzaengen mellem lgn og prisen pa energi. De engelske lgnninger var meget hgjere end
de andres, relativt til energipriserne.

De hgje lgnningerne i England fgrte til udenrigshandel, samt lave energipriser pa kul. Dermed ggede England
efterspgrgslen efter kul, hvilket var vigtigt for at sikre hgje lgnninger, mens der var stigning i befolkning.
For en stigning i befolkning vil ellers mindske lgnningerne.

P& baggrund af figur 3, matte England have et stgrre incitament for at opfinde “arbejdskraftbesparende”
maskiner/opfindelser end feks. Kina. Det skyldes at arbejdskraft var dyrt i England relativt til energipris-
erne, hvilket var omvendt for feks. Kina og Frankrig.

Desuden var Englands innovationer sasom billig jern og damp maskiner, mere brugbare og dermed gav storre
mulighed for yderligere udvikling af teknologi. Hvorimod Frankrig som havde udviklet en papirs produktion
og glas, hvilket ikke var brugbart til viderudvikling af ny teknologi. Dermed havde England stgrre mulighed
for yderligere progression i teknologi end Frankrig havde.

Kritik
Figur 2 viser ikke ngdvendigvis et mal for levestandarden, eftersom at markedskraftern sikrer at en stigning
i lgnninger — stigning i priserne.

Desuden kunne der godt blive indraget flere lande, s& man havde et stgrre sammenlignings grundlag og en
bedre forklaringen pé hvorfor England industrialiserede fgr de andre lande.
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